תרגול בדיני מסים – אבי גורמן – 18/12/02

הכרות כללית עם הפקודה

פקודת מס הכנסה עושה פעולה של התחשבות. ישנה הכנסה וישנה הכנסה חייבת.

"הכנסה"- סך כל הכנסתו של אדם מן המקורות המפורשים בס' 2 ו-3 בצירוף סכומים שנקבע לגביהם בכל דין שדינם כהכנסה לעניין פקודה זו.
"הכנסה חייבת"- הכנסה לאחר הניכויים, הקיזוזים והפטורים שהותרו ממנה לפי כל דין".

את ההתחשבות ניתן לחלק ל-2:

1) התחשבות אישית - לדוג' התחשבות בנכה.

2) התחשבות כלכלית - מטרתה לאתר כמה באמת התעשר הנישום. לצורך כל נאפשר:
1) ניכוי הוצאות.
2) קיזוז הפסדים.
את המס ממסים במדרגות. עולים במדרגה הראשונה. על היתרה משלמים יותר מס וכן הלאה.
הכנסה הונית / הכנסה פירותית

ההון זה הקרן, וההכנסה הפירותית היא המחזורית, התדירה יותר. נניח שאני משכירה דירה ואח"כ מוכרת אותה. בשלב שאני משכירה אותה, הכנסתי היא פירותית בעוד מכירת הדירה היא תניב רווח הוני. ההבחנה הזו מאד משמעותית בפקודה. לפני שנת 77' לא היה בארץ מיסוי על רווח הון. משנת 77' עד היום רווח הון ממוסה באותם שיעורי מס כמו רווח פירותי. רוב פס"ד בנושא קדומים לנושא, משום שאז ההבחנה היתה יותר קריטית. לגבי העתיד: שיעורי המס על רווח הון הולכים לצנוח. תקרתם תהא 25%. ס' 2 עוסקים במקורות ההכנסה הפירותית. השלב הזה (של הסיווג) משליך על העתיד. גם בנושאים מורכבים יותר צריך לסווג את ההכנסה. בעצם בכל אירוע בדיני מסים, הפעולה הראשונית לפחות היא סיווג ההכנסה. אז צריך לעשות 2 פעולות:

1) להחליט האם מדובר על רווח הוני או פירותי.

2) אם פירותי, אז יש להחליט על מקור ספציפי.
תורת המקור

ראינו שהכנסה מוגדרת בס' 1 לפקודה כהכנסה לפי אחד המקורות המנויים בס' 2 ו-3. השיטה פרימיטיבית. היא מונה מקורות. השיטה הזו, מבחינה כלכלית היא שיטה לא ראויה, כי היא לא תטיל מס, למשל על אדם שמצא מיליון שקל, אך כן תמסה את האחד שעבד קשה בשביל זה. האיתור הכי פשוט יעשה אם נעבור על ס' 2. הכנסה עפ"י 2(1) – תהא בית עסק, ס' 2(2) – יהיה מקום העבודה, 2(4) – מניות / חברה. ס' 2(10) ממסה הכנסה מכל מקור שהו. ניתן לומר שהוא מייתר את שיטת המקור, כי הוא ממסה מכל מקור שהוא, אך קביעה זו לא מדויקת, כי גם הוא דורש מקור. אם יש הכנסה יש לבדוק אם יש לה מקור. הגדרה של הכנסה ללא מקור: מתת שמיים. קיימים מבחנים הבודקים מהי מתת שמיים:

1) מבחן התמורה – אם יש הכנסה שהתקבלה בעד משהו (כתמורה למשהו שאני נתתי) – לא יהיה מדובר במתת שמיים וההכנסה תהא חייבת במס לכל הפחות מס' 2(10).
פס"ד רופא נ' פ"ש רחובות: דובר על רופא שקיבל ירקות ופירות ממטופל. ביהמ"ש העליון רואה בזה אקט של רצון טוב שלא עומד במבחן התמורה. הוא לא רואה בזה משהו שניתן תמורת שירות.

פס"ד ד"ר יצחק פרומקין נ' פ"ש חיפה: פסיכיאטר ארגן למטופלים שלו פטור משרות צבאי, ואלה שלימו לו במתנות. ביהמ"ש, מתוך מעבר מהשיטה הפורמלית, מבין שיש כאם התעשרות שלא נכון להתעלם ממנה קובע כי מדובר בתמורה לשירות. אין ספק שיכול להיות מקרה, כי התמורה שניתנה, גם אם לא בשווה כסף, נרגיש שמדובר בתמורה בעד שירות.
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פס"ד פרידמן: דיבר על פקיד בישיבה שנקראת "חיי עולם" שמע על מקרקעין העומדים למכירה. הוא לחש את הסיפור למתווך נדל"ן. לאחר שיצא מהעניין משהו המתווך תגמל את האיש, ופקיד השומה רצה ממנו מס. האיש טען כי אין לכסף מקור. פקיד השומה טען כי מדובר על שירות שהוא נתן: הוא סיפר על המקרקעין, והתמורה שהוא קיבל היתה כתמורה לזה. על כן קיים מקור עפ"י ס' 2(10). ההבדל בין ס' 2(10) לעסקת אקראי הם הבדלים דקים. עסקת אקראי מקיימת את כל המבחנים של עסק, למעט מבחן התדירות, המחזוריות. ניתן היה לומר שמדובר בעסקת אקראי גם כאן, אם אותו פקיד היה עוסק יותר בנדון.

2) מבחן ההשתלבות בעסק – בדיקה עד כמה ההכנסה קשורה לפעילות העסקית.
פס"ד מזל טוב: שם לאישה בעלת דוכן לפיס היה הסכם עפ מפעל הפיס. הפער בין הקנייה למכירה היה הרווח שלה. את הכרטיסים שהיא לא מכרה, היא יכולה להחזיר בתנאי שהדבר נעשה לפני ההגרלה. יום אחד היא לא החזירה את הכרטיסים, והנה כרטיס אחד זכה. פקיד השומה רצה למסות בטענה שמדובר על חלק מהפעילות העסקית. הוא אמר שזו לא הפעם הראשונה שנשארים אצלה כרטיסים, וכנשארים כרטיסים היא מנכה אותם כהוצאות. מכיוון שכך, גם כשזה מניב הכנסה יש למסות. ביהמ"ש קיבל את עמדת פקיד השומה. א"א לומר על הכנסה שאין לה מקור אם היא משתלבת בפעילות הרגילה של הנישום. עצם רכישת הכרטיסים והדרישה להכיר בהם כהוצאה היא חלק מהפעילות הרגילה, מתקיים המבחן והיא חויבה במס.

פס"ד משולם נ' פ"ש ת"א 1: שם דובר על אדריכל שהשתתף בתחרות לה הגיש תוכנית. במסגרת התערוכה מציגים תוכניות ונבחרת התוכנית המצטיינת. משולם זכה, ופקיד השומה טען שיש להכנסה מקור. משולם טען מקור כי מדובר על הכנסה חד-פעמית. העבודה הרגילה שלו היא לא להשתתף בתחרויות. פקיד השומה זכה בפס"ד, כי ביהמ"ש הפעיל גם את מבחן התמורה וגם את מבחן ההשתלבות בעסק. אמרו שהוא זכה בסכום כסף בתמורה לדבר שהוא נתן. ביהמ"ש קישר בין התמורה (נתינת התוכנית) לבין הפרס. לגבי הפעילות העסקית, אמר ביהמ"ש שמשולם השתתף בכמה תערוכות והדבר די מחייב אדריכל שמכבד את עצמו. נכון שלא מדובר בהכנסה ממש רגילה, אך הדבר משתלב במנגנון הרגיל של המנגנון המפיק את ההכנסה. לא מדובר על מתת שמיים.

* המבחנים אינה מצטברים.

תרגיל

הכנסותיה של מזל:

1) דמי שכירות – ס' 2(6). יכול להיות רלוונטי גם ס' 122.

2) מכירת הדירה – הכנסה הונית. לגבי רווח הון – עד סוף 2002 רווח ההון יהיה בשיעור הגבוה של המדרגה בה נמצא הנישום. משנת 2003 – הדבר צונח ל-25%. הירידה תהא תוך פיצול ליניארי. מחשיבים את תקופת ההחזקה – לפני (עד 50%) ואחרי (אחרי עד 25%).
3) מציאת הטבעת – מדובר על הכנסה ללא מקור. יש להזכיר את מבחן התמורה ומבחן ההשתלבות בעסק – שניהם לא מתקיימים כאן, לכן המדובר הוא במתת שמיים.
4) קבלת הכסף מהמתווך – המדובר הוא בפס"ד פרידמן. ניתן אף להזכיר את פס"ד ברזל – ששם הוא באמת לא חשב לקבל כסף. ביהמ"ש פסק כי כל מנהלי העיזבון חייבים במס. ברזל טען שאין מקור. פקיד השומה טען שכן. הוא טען שמבחן התמורה מתקיים, כי עשה עבודה כלשהי וקיבל עליה שכר. ברזל באמת כנראה לא חשב שהוא יקבל תמורה. יכול להיות שמזל לא חשבה שהיא תקבל תמורה, אך בכל אופן היא תמוסה עפ"י ס' 2(10).
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המשך התרגיל: נניח שמזל קיבלה מהמתווך 100,000 ₪. למזל יש גם חנות מכולת ובה יש הפסדים של 50,000 ₪, ובנוסף לזה יש לה גם הפסד עסקי מועבר (משנה שעברה) על סך 50,000 ₪.

1) האם מזל יכולה לבצע קיזוז (הכנסה כנגד ההפסד), ואם כן של כמה ?
ס' 28(א): "הפסד שהיה לאדם בעסק או במשלח-יד בשנת המס ושאילו היה ריווח היה נישום לפי פקודה זו, ניתן לקזזו כנגד סך כל הכנסתו החייבת של אותו אדם ממקורות אחרים באותה שנת מס". הס' הזה מדבר על הפסד בשנת המס, והוא דן מתי ניתן לקזז אותו. הס' קובע שניתן לקזז הפסד מעסק כנגד כל מקור. ס' 28(ב) מצר את המקרים בהם ניתן לקזז הפסד. ניתן להעביר רק הפסד מעסק ורק כנגד הכנסה מעסק. ס' 28(ב): "מקום שלא ניתן לקזז את כל ההפסד בשנת מס כאמור, יועבר סכום ההפסד שלא קוזז לשנים הבאות בזו אחר זו ויקוזזו כנגד סך כל הכנסתו החייבת באותן השנים מעסק או משלח יד, לרבות ריווח הון בעסק או משלח יד, ובלבד שאם ניתן לקזז את ההפסד באחת השנים, לא יותר לקזזו בשנה שלאחריה". למזל יש הפסד מועבר, שאותו היא יכולה להעביר, אך בשביל לקזז אותו היא צריכה הכנסה מעסק, ובמקרה דנן לא זה לא היה.

2) כיצד ניתן לשנות את העובדות באירוע ולעזור למזל לקזז את ההפסד ? 
ניתן לשנות את העובדות ולומר שמדובר בעסקת אקראי אם היא תהא יותר מעורבת בעסקת התיווך. פס"ד אחא גולדשטיין: ביהמ"ש התיר לעסק לקזז הפסדים בעסק גם מעסקת אקראי. ישנם פקידי שומה בארץ שטוענים שהנאמר בפס"ד זה ואומרים שאמרה זו נאמרה באוביטר. אם נשנה את העובדות באירוע הזה, ונוכל לטעון שהיה מדובר בעסקת אקראי, נוכל לקזז.

הבחנה בין הוני לפירותי

לשם כך ניתן 2 דוגמאות קיצוניות:

1) קבלן מוכר דירה – כאשר קבלן מכור דירה מדובר על הכנסה פירותית, בגלל שבזה הוא עוסק, הוא כל הזמן מוכר תדירות. הדבר תדיר, מחזורי.

2) אדם מוכר דירה פרטית בה הוא גר עשרות שנים – זה לא העסק שלו, זה לא פירותי ולכן הוני.

1) קבלן המוכר מנוף – קבלן מוכר מנוף רק פעם בכמה שנים. קיים מבחן התדירות והמחזוריות. אם מדובר על משהו חד פעמי, נלך יותר לכיוון של הון. אם זה חוזר על עצמו – יותר הוני. גם משך ההחזקה הנכס חושבה לעניין זה. דבר אחר הוא אופי מימון הנכס. מבחן אחר הוא קיומו של מנגנון עסקי, מבחן אחר הוא הרישום בספרי העסק. מבחן המומחיות ובקיאות – הקבלן מומחה במכירת דירות ולא בשוק המנופים. ייעוד הרווחים – בד"כ אם הפעילות היא לא פעילות עסקית, את הרווחים מייעדים לכיוונים אחרים מאשר קבלן המוכר דירה. שאז ברווחים הוא משתמש להמשך גלגול עסקיו. 

2) קבלן המוכר דירה של עצמו – רווח הוני, כי לא מדובר על חלק מהפעילות העסקית שלו.
תרגיל נוסף

1) אדם רוכש מניות בשנת 80' ומוכר אותם בשנת 2000 – רווח הוני, כי משך ההחזקה - תק' ארוכה.

2) אדם הרוכש מניות בשנת 2002 ומבצע 50 פעולות – יכול להיות משהו ביניים.
3) אדם המבצע בשנת 2002 1000 פעולות בבורסה – הכנסה פירותית, כי מדובר על תדירות גבוהה.
פס"ד מזרחי: בשנות ה-80', היה מקרה דומה לנק' השנייה. ביהמ"ש הפעיל 4 מבחנים: 1) משך ההחזקה בנכס. 2) מבחן תדירות הפעילות. 3) דרך המימון. 4) ידע ובקיאות. למזרחי לא היה ידע ובקיאות, אך הוא נעזר בברוקר. ביהמ"ש קבע בקיאות שילוחית יכולה להיות קיימת. כך ביהמ"ש קבע כי מדובר על פעילות עסקית. 
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לגבי פיצוי חד-פעמי – צריך לסווג כי מדובר על התעשרות. רוב פס"ד היו בתקופה שההון היה פטור, כך שאם היו מסווגים את הפיצוי כהוני הוא היה פטור.

פס"ד גורדון: גורדון פירש את התנ"ך ויורשיו מכרו את זכות היוצרים למסדה. הם טענו כי החברה הדפיסה יותר מדי עותקים, ובכך לא נתנה להם לעדכן את הפרוש, ובכך נפגע שם הפרשנות שלו. על זה הם קיבלו פיצוי. ביהמ"ש קבע כי מדובר על פיצוי פירותי. הוא אמר שדין הפיצוי כדין הפרצה" – פיצוי תמיד ניתן למישהו בגלל משהו שקרה לו. אם הפיצוי בא לחסום משהו בתחום הפירות – ההכנסה תהא פירותית. במקרה של גורדון, הם טענו שנפגע להם השם הטוב – בבסיס הגורם להם להכנסות בעתיד. מכיוון שהפגיעה היתה בהון – גם הפיצוי היה הוני.

